

ANTE EL CONGRESO DE HAMBURGO

Manifiesto a los Partidos Socialistas de todos los países

Hacia la Internacional única.

La Internacional Socialista fué rota por la guerra, quedando reducida a partidos socialistas aislados o a grupos de partidos que no representan más que una fracción del conjunto de los trabajadores.

Este estado de diseminación orgánica ha tenido las más graves consecuencias: ha disminuido la capacidad de lucha del proletariado y ha agrandado las divergencias existentes acerca de las condiciones y posibilidades de su acción inmediata.

En la situación en que se encuentra actualmente el mundo, este desmembramiento de las fuerzas internacionales constituye un peligro mortal. Por eso, bajo la irresistible presión de los acontecimientos, los trabajadores afirman, con creciente interés, su voluntad de restablecer el acuerdo, en el pensamiento y en la acción, de todos los partidos proletarios conscientes de su interés de clase.

Ciertamente, no es posible disimular que la constitución de una Internacional obrera socialista que realice el doble ideal de universalidad completa y de unidad de programa no es cosa realizable en estos momentos y que será preciso un largo y perseverante esfuerzo para tal cosa.

Los últimos años de la guerra mundial, en efecto, y los años que han seguido al armisticio han determinado entre los socialistas divergencias profundas acerca de los métodos de acción y las posibilidades de desenvolvimiento revolucionario ofrecidas en la lucha por la emancipación obrera.

Pero en la hora actual nos encontramos en una fase distinta de la evolución. En el orden político como en el orden económico la reacción se afirma con mayor agresividad cada día que pasa. La ofensiva general de la burguesía se manifiesta de la manera más desenfadada, bajo la forma del régimen sangriento de Horthy, en Hungría; del fascismo victorioso, en Italia, y del movimiento de los «Hakenkreuzler», en Alemania. Y ante esta ofensiva en todos los países, el deber más esencial del proletariado es concentrar todas sus fuerzas y oponer a las tentativas reaccionarias de la burguesía un frente sólido y pronto al combate.

Si los años que han precedido estaban colocados bajo el signo de la diferenciación, hoy nos hallamos bajo el de la concentración de la clase obrera. Estas dos fases se han manifestado con la claridad más evidente en la historia del partido democrático-socialista de Alemania. Pero en casi todos los demás países en que, durante los períodos de fermentación revolucionaria, se han producido escisiones, la reconcentración se ha operado igualmente hoy o está en vías de realizarse.

Solamente los partidos y grupos de partidos que toman el nombre de «comunistas» se colocan deliberadamente a través de la unificación del proletariado, sin querer resolver las oposiciones en los cuadros del conjunto del proletariado; pero dispuestos, por el contrario, a disolver toda organización de masas capaz de lucha, ya que ellos creen poder obtener pequeñas ventajas para una fracción comunista o para la política del Gobierno de Moscú.

Con este espíritu, los jefes bol-

cheviques de Moscú, en el momento decisivo, han dispuesto el fracaso de la tentativa de organizar un Congreso obrero mundial, que debía ser convocado por los Ejecutivos de Londres, Moscú y Viena. Después, se han ido ensanchando las dificultades para un acuerdo con el Ejecutivo de Moscú a consecuencia de las bárbaras e incansables persecuciones contra los socialistas rusos. Sería inútil intentar hoy profetizar si la reunión del proletariado todo en un Congreso único no será posible hasta el día en que los comunistas hayan renunciado a su nefasta táctica en relación con los partidos socialistas, o cuando los grupos comunistas lleguen a una muerte efectiva, como ocurre ya en algunos países. En todo caso, la posibilidad de convocar un Congreso obrero mundial, de acuerdo con el Ejecutivo de Moscú, se ha desvanecido para mucho tiempo.

Así, después de las enseñanzas recogidas a consecuencia del fracaso que llegaron las conferencias de Berlín en mayo de 1922, no queda más que un camino abierto para alcanzar el fin necesario: llevar al máximo la capacidad de lucha del proletariado. Y este es la convocatoria de un Congreso internacional de los partidos obreros socialistas.

Convocatoria y orden del día

Conforme a esta situación, los Ejecutivos internacionales de Londres y Viena han constituido el Comité que suscribe con el mandato de preparar un CONGRESO OBRERO INTERNACIONAL, que comenzará en Hamburgo el día 21 de mayo de 1923, en la Casa de los Sindicatos, Besenbinderhof, núm. 57, a las diez de la mañana, y que se supone durará seis días.

El Comité reunido en Colonia los días 5 y 6 de enero ha deliberado acerca de la organización de este Congreso y ha propuesto como orden del día provisional los siguientes puntos:

- 1.º La paz imperialista y la misión de la clase obrera.
- 2.º La lucha internacional contra la reacción internacional.
- 3.º La acción de los partidos obreros socialistas por la jornada de ocho horas y la reforma social internacional.
- 4.º La organización del proletariado internacional.

El Comité publicará en fin de marzo sus proposiciones relativas a cada uno de los puntos de este orden del día, así como las mociones que hayan enviado los partidos socialistas que antes del 10 de marzo de 1923 hayan remitido su adhesión al Congreso a:

TOM SHAW, 25, Victoria Street, London, SW 1, o a FRIEDRICH ADLER, Wien V. Rechte Wienzeile, 97.

Y a estas mismas direcciones cada uno de los Partidos hará conocer, antes del 10 de marzo de 1923, el número aproximado de sus delegados al Congreso. El Comité ha decidido, como regla general, que los Partidos tengan derecho a enviar un delegado por cada 3.000 afiliados y que el máximo de delegados de un partido se fije en 50.

La reconstitución de la Internacional no puede hacerse por orden de un Comité o de un grupo particular de partidos. Debe ser el resultado del aproximamiento mutuo de los partidos socialistas. Este trabajo de aproximación, que debe operarse por la confrontación de las ideas, por el acuerdo entre las concepciones, necesitará tiempo. La organización internacional de la clase obrera no puede, por tanto, en el momento de su nacimiento, ser el resultado de un acuerdo integral sobre los principios entre todos los partidos que estén representados, sino que es una de las más importantes condiciones previas para llegar a tal acuerdo. Y es cambiando sus experiencias, practicando una cooperación activa y haciendo un esfuerzo constante para realizar ese acuerdo acerca de los fines y los métodos del movimiento obrero internacional como los partidos proletarios crearán en una medida cada día más grande

la base necesaria para las acciones comunes del proletariado mundial.

Condiciones de admisión

Por todos esos motivos, el deber de este Comité organizador del Congreso no puede anticiparse al trabajo de la futura organización internacional, y debe limitarse a fijar los caracteres que definan prácticamente el círculo de los partidos que puedan unirse por una colaboración de la que puedan alcanzarse resultados positivos.

Por tales razones, el Comité que suscribe invita al Congreso de Hamburgo a todos los partidos obreros socialistas que:

- 1.º Vean en la abolición del modo de producción capitalista el fin, y en la lucha de clases el medio de emanciparse la clase obrera;
- 2.º Vean en la unidad del movimiento sindical, que está representado por la Federación Sindical Internacional de Amsterdam, una condición indispensable para realizar con éxito la lucha de clases;
- 3.º Consideren la resolución del Congreso mundial de la Paz, celebrado en La Haya en diciembre de 1922, concerniente a la «misión de la clase obrera en la lucha por la paz», como base actual de la lucha a emprender contra los peligros de guerra, y reconozcan la necesidad de llegar a una perfecta claridad de concepción acerca de la actitud de los partidos obreros durante la guerra;
- 4.º Reconozcan la organización internacional, no solamente como un instrumento para los deberes que hay que llenar en tiempos de paz, sino también como un instrumento indispensable durante toda guerra;
- 5.º Estén resueltos, desde la fundación de una Internacional Socialista a no pertenecer a ninguna asociación política internacional que exista fuera de esta Internacional Socialista.

Esperamos ver representados en el Congreso de Hamburgo a todos los Partidos que estén dispuestos a colaborar en el rudo e infatigable trabajo que es necesario para preparar al proletariado a acciones comunes internacionales. Abramovich, Adler, Bracke, Crispin, Henderson, Tom Shaw, Staunig, Vandervelde, Wels y Wallhead.

NUESTRO EXTRAORDINARIO

de ocho planas, dedicado al Congreso de la Unión General, se publicará el jueves 4 de febrero, por haber convenido precisamente que los números de los jueves de cada semana deben estar consagrados especialmente a la Unión General.

El acuerdo de entregar un ejemplar de dicho número a cada federado le están cumpliendo las Secciones de la Unión con entusiasmo, y esperamos que lo hagan así aquéllas que aún no nos han comunicado el pedido.

EL SOCIALISTA publicará en dicho número los carteles editados por la Sindical de Amsterdam para hacer propaganda contra la guerra y otros originales de interés.

Militarismo bolchevique

Entre las cosas destacantes de las descabelladas pretensiones del comunismo ruso manifestadas en el IV Congreso Internacional que acababan de celebrar en Moscú, sobresale el ya famoso discurso de Bujarin, porque ha sido y está siendo comentado por la prensa de todo el mundo.

He aquí algunos párrafos de ese discurso relativos al concepto que los bolcheviques tienen del militarismo y la guerra:

EL NUEVO MILITARISMO

«La segunda cuestión—dice Bujarin—es la de saber si los Estados obreros, conformándose con la estrategia del conjunto del proletariado, deben o no formar bloque militar con los Estados burgueses. En principio, no hay ninguna diferencia entre un empréstito y una alianza militar. Y yo afirmo que nosotros los rusos somos ya demasiado grandes para convenir alianzas militares con ningún Gobierno burgués.»

LA GUERRA DICHOSA

«Y suponiendo que una alianza militar sea convenida entre Rusia y un Estado burgués, el deber de los comunistas de cada uno de dichos países es contribuir con todo afán a

la victoria del bloque militar de esos dos países aliados...»

PROPAGANDA A LA BAYONETA

«Otro punto de táctica que hay que recoger es el derecho a la INTERVENCIÓN ROJA. Según mi criterio, esa es la piedra de toque de todos los partidos comunistas. Todo el mundo habla de MILITARISMO ROJO. Es preciso que afirmemos en nuestro programa el derecho de todo Estado proletario a la intervención roja.»

«En el manifiesto comunista de Carlos Marx se dice que el proletariado debe conquistar el mundo. Pues bien; no creo que pretenderéis realizar eso con el dedo pequeño. (Risas.) Eso no se puede conquistar más que con LA AYUDA DE LAS BAYONETAS Y DE LOS FUSILES.»

Altas en el Partido

La Sociedad Obrera de Talayuelas (Cuenca) ha solicitado el ingreso en el Partido Socialista, y la Ejecutiva la ha admitido.

Dicha Sociedad ha sido orientada en la táctica del Partido Socialista por la Sociedad Obrera de Landete, que pertenece a él hace algún tiempo.

Con gran gusto hacemos constar este hecho, porque debe ser un ejemplo a seguir por las demás Sociedades que pertenecen al Partido; es decir, que se preocupen todas de organizar en Sociedad a los obreros de los pueblos inmediatos y de explicarles lo que significa la idea socialista.

La Sociedad de Talayuelas ha remitido el importe de las cuotas ordinarias del semestre actual y el de 60 tarjetas-títulos de afiliado.

También nos comunican que en unión de la Sociedad Obrera de Landete organizarán a los obreros de las localidades colindantes para que ingresen en el Partido a luchar en favor de los oprimidos.

Reciban todos un saludo cordial de la Ejecutiva del Partido Socialista.

BOCADILLOS

LECCION INTERESANTE

Vaya por adelantado que en este comentario guardamos los mayores respetos al señor Villanueva, cuyo estado de salud deseamos ver mejorado rápidamente.

Es el caso que en Marruecos estamos sin alto comisario y sin general en jefe ya hace unas semanas, y resulta que desde que eso ocurre es desde cuando en Marruecos se ha disfrutado de mayor tranquilidad. La lección es muy interesante. Mejor que Berenguer, Burguete; mejor que Burguete, muchos. Pero mejor que todos, nadie. Y si a cero alto comisario agregamos cero ejército, ¿qué tranquilidad para España y qué libertad para cuantos en Marruecos quieren convivir con los moros!

EN EL MILITAR ¿NO?

No lo hemos comprobado de visu; pero llega a nosotros la referencia por personas que tienen motivo para estar bien enteradas. En el Casino Militar, a pesar de que, según referencia oficial, el capitán general de la región había ordenado la supresión del juego; a pesar de esa orden de la autoridad competente, en el Casino Militar Marte tira de la oreja a Jorge, y Marte y Jorge se sonríen, picarescamente, de las energías del duque de Almodóvar del Valle y de las de Alcalá-Zamora.

Señores ministros de la Gobernación y de la Guerra: Por el hilo se saca el ovillo; porque el Casino Militar cumple o no la orden de no jugar a los prohibidos se deducirá la autoridad efectiva que el Gobierno tiene para obligar en los militares el respeto a los Poderes públicos.

Esto, como sintoma, es muy interesante.

Medida acertada

No nos duelen prendas. EL SOCIALISTA aplaude sin reservas la actitud del Gobierno ordenando el cierre de todas las casas de juego.

Eso veníamos pidiendo desde hace años, y eso es lo que parece se ha decidido a hacer el ministro de la Gobernación.

¿Será general la orden de suspensión? Pronto lo hemos de ver. ¿Habrá excepciones a favor de políticos y de negociantes de altura? Los hechos lo dirán.

El ministro dice que no. Nosotros deseamos que acierte el ministro, y como a la verdad nos debemos y a la verdad hemos de servir, si se cumple lo que ahora se dice, lo reconoceremos con satisfacción, y si no se cumpliera, si el país fuera engañado una vez más y se tratara solamente de preparar un colosal negocio, con exclusiva o monopolio para una sola casa, protestaríamos con la misma independencia de siempre.

EL GRAN HISTRIÓN

Recientemente ha rodado por la prensa del mundo entero una fotografía que vale por un tratado que alguna vez habría que escribir acerca de los monstruosos peligros implícitos en todo gobierno autocrático. Nos referimos al primer retrato «oficial» que se ha dejado hacer el ex emperador de Alemania en compañía de su segunda esposa. La empresa fotográfica dice haber pagado diez mil dólares por la exclusiva de la doble efigie, digna de un epitalimio.

Celebrémoslo, porque así podrá el ex rey de Prusia comprarse un vestido corriente y quitarse ese uniforme de la fotografía, que es, según el texto aclaratorio, de mariscal de campo, pero a nosotros nos parece más bien un traje que se puso para salir al escenario en alguna opereta y que no pudo mudárselo porque estalló un violento incendio en el teatro donde trabajaba. El incendio, naturalmente, fué la revolución que, al término de la guerra provocada principalmente por él, se inició en Alemania, y a cuyos primeros chispazos el bravo emperador echó a correr hasta Holanda. En un tiempo se dijo que se ganaría la vida del destierro exhibiéndose en los circos y teatros de variedades. Por ahora se ha limitado a escribir—o a encargárselas a algún secretario—unas Memorias de maligno desmemoriado y a comerciar con su imagen y la de su cónyuge. Pero todo se andará, porque cuando un hombre así no ha muerto ya de dolor, es que aún tiene vida para muchas décadas y todavía hemos de verle en las más excéntricas exhibiciones, tal vez incluso como restaurado monarca en Alemania, si no de todo el imperio, como antaño, por lo menos de algún estadillo de menor cuantía, o acaso de algún otro reino que quiera fundar en el Congo, cuando Francia, si continúa tan obstinada en reclamar el botín de la victoria, tenga que devolver ese territorio como una de las indemnizaciones de la próxima guerra que le toque perder con los alemanes.

Y no se nos diga que merece piedad un hombre caído como este Guillermo de Hohenzollern, porque bien a la vista está que la piel de su conciencia es impenetrable a los más rudos saetazos del infortunio. Sólo gozan del derecho a la piedad los sensibles al dolor, no los que tienen estúpida la zona del espíritu donde se recoge y resuena el sentimiento individual o colectivo. Lo que hace despreciable a este hombre no es su tragedia, sino precisamente su incapacidad de sentirla. El papel suyo fué uno de los más grandes de la Historia, y ahora vemos, con mezcla de asombro y terror, que él es, en cambio, uno de los hombres más pequeños que ha engendrado la especie humana. Perdió un imperio él y hundió a la nación que le había entronizado en una de las catástrofes históricas más humillantes y definitivas. Se le suicidó un hijo, probablemente por delicadeza moral. Se le murió la mujer, con el corazón aplastado por montañas de escombros de tanta demolida grandeza. Pues todo como si no. Vedlo en la fotografía, con sus sesenta y cuatro años, dando el brazo derecho a su segunda esposa, disimulando, como de costumbre, la cordada degeneración del izquierdo, con el aire de un mozo que acaba de llegar a la vida, colmado de ilusiones para el porvenir y sin una sombra de pesar en el pasado. Apostaríamos a que no le ha llevado a su nuevo matrimonio ningún noble sentimiento, sino el móvil histriónico de buscar en su senil coyunda una ocasión de estrépito periodístico y exhibicionismo personal. El histriónismo de Nerón, incendiando Roma para recrearse en el espectáculo, no es nada comparado con el de este otro, su ex colega imperial, que incendia Europa en la más sanguiñaria de las guerras, y no sólo no se muere de dolor y vergüenza, sino que contrae segundas nupcias para hacer del tálamo plataforma de su patológica ansia exhibicionista.

¡Y los destinos del mundo estuvieron en manos de un hombre así, sembrador de vientos de guerra! No caeremos en la puerilidad carlyliana de creer que la suerte de millones de hombres está siempre regida por la voluntad de uno solo, aunque sea verdadero héroe, no de guardarrropa, como el ex emperador de Alemania. Pero el poder de un monarca en países poco o nada democratizados, donde el pueblo, o no tiene conciencia de su soberanía o carece de entusiasmo civil para imponerla,

y donde los gobernantes se arrastran, abyectos y serviles, a los reales pies de quien son más validos que consejeros; el poder de la realza en tales países es, de hecho si no de derecho, absoluto, y lo mismo puede desangrar a su pueblo en una nebulosa guerra colonial que prender fuego por los cuatro costados al planeta entero. Antes de poner un hombre al frente de cualquier negocio, por insignificante que sea, se sopesan sus cualidades, se ahonda en su pasado y se calcula el cambio psicológico que puede operar en su personalidad la nueva función; pero para ser rey de millones de hombres y árbitro de la guerra y la paz, de las vidas y haciendas, como lo era Guillermo II de Prusia, no es necesaria ninguna garantía, ni siquiera la de tener el cerebro un poco en orden. En la vida moderna, un imbécil patológico, por herencia, ya no puede ser otra cosa que rey. Pero tampoco hemos de repetir ahora todos los inconvenientes y monstruosidades que se derivan de esa aberración política que es una monarquía hereditaria. El tema es demasiado sabido y sería inútil volver a trillarlo, porque los pueblos carecen de imaginación para ver los males que les envuelven mientras sólo existen en potencia, latentes. Sin embargo, tiene que sorprender que ante el caso de un pelele tragicómico, como el ex emperador alemán, frívolo como una cupletista francesa, nacido sin más talento que un actor de cabaret y llamado por el Destino a ser durante años el centro de la historia del mundo, hasta que realizó su más dorado sueño de desatar una guerra intercontinental que había de darle el cetro del universo y que sólo le ha dado una corona matrimonial; ante un caso de tamaña ligereza de hombre, sorprende, desde luego, que todos los pueblos donde aún quedan monarquías no se pregunten: «¿Será el rey que nos ha tocado en suerte tan zascandón y casquivano como ese risible personaje de la fotografía de diez mil dólares?» Y que los pueblos de monarquía heredada no tiemblen por lo menos, ya que no se decidan a enviar a sus reyes al primer psiquiatra nacional de la esquina, aunque lo mejor sería remitirlos a algún extranjero, con el encargo de que los guarden hasta nuevo aviso.

Luis ARAQUISTAIN
(De la revista «Español».)

A todas las entidades del Partido

Recordamos a las colectividades que constituyen el Partido Socialista, que en los meses de enero y julio de cada año deben comunicarnos el número de afiliados que cada una tenga.

Esperamos que las Agrupaciones Socialistas y Sociedades obreras que pertenecen a nuestro Partido y que todavía no nos lo han comunicado, no dejen de hacerlo en los días que restan del actual mes de enero a la siguiente dirección: Secretaría del Partido Socialista, Apartado 637, Madrid.

Felicitaciones a Indalecio Prieto

Los compañeros Inocencio Sosa y Alejandro Calzadilla, secretario y presidente, respectivamente, del Centro Instructivo Obrero de Orotava (Canarias), dirigen al compañero Indalecio Prieto una expresiva carta felicitándole por su magnífico discurso en el debate sobre las responsabilidades, «cuya acusación—dicen—es la expresión espiritual del pueblo que ha sufrido el dolor inmenso del desastre y del despilfarro».

CONFERENCIA DE SABORIT

Mañana miércoles, día 17, a las nueve de la noche, dará una conferencia sobre política nacional y municipal el compañero Andrés Saborit. El acto se verificará en el Circulo Socialista de Cuatro Caminos, Hernani, 15, y a él se invita a los obreros de la barriada.

CONFERENCIA DE CABALLERO

El próximo jueves, día 18, a las seis de la tarde, se celebrará en el salón grande de la Casa del Pueblo una conferencia, organizada por el Grupo Socialista de Albañiles.

La disertación estará a cargo del compañero Francisco Largo Caballero, que explicará el tema:

CONSIDERACIONES SOBRE LA SINDICACION VOLUNTARIA

Se encarece la más puntual asistencia.

Un viaje a Marruecos

En La Libertad del sábado se ha publicado el siguiente suelto:

«También se anuncia el próximo viaje a Marruecos del diputado señor Companys, el Noy del Sur y el ex capitán del ejército señor Casas, proponiéndose visitar toda la zona española y el campamento de los prisioneros, entre... cuales figura un teniente capturado con Salvador Seguí.

Como resultado del viaje, emprenderán los expedicionarios una campaña abandonista y pro responsabilidades.

Desde el año 1909 vienen haciendo campaña contra la guerra de Marruecos la Unión General y el Partido Socialista.

En esa campaña no han colaborado los sindicalistas de la Confederación. Era un tema político, y ellos no querían intervenir en nada que se relacionara con la política.

Por eso ahora celebramos como una victoria propia el que los sindicalistas se decidan a hacer esa campaña abandonista que se anunció a la terminación del viaje que con el diputado republicano señor Companys piensa hacer a Marruecos el Noy del Sur.

Los sindicalistas de Zaragoza, que se negaron a acudir a la manifestación exigiendo responsabilidades, rectificaron cuando se enteren de que Salvador Seguí se propone hacer campaña en ese sentido.

Y todo ello será una nueva rectificación de la táctica llamada de acción directa, que no aparece por parte alguna.

Lo único que aparece es una acción cada día más reformista y más en convivencia con elementos burgueses, aunque se llamen republicanos.

COMO ALMA EN PENA

El general Martínez Anido huye de las gentes

VIGO 15.—Desde hace días circula el rumor de que en la vecina isla de Toralla, de propiedad particular, se encontraba el ex gobernador de Barcelona Sr. Martínez Anido.

Ante la insistencia de los rumores hemos procurado informarnos, y se hemos conseguido averiguar los siguientes detalles:

El día 23 del pasado diciembre el general Martínez Anido llegó aquí, después de un viaje por la costa del Cantábrico.

Poco después fue señalada su presencia en La Coruña, de donde marchó, en automóvil, un amanecer, al suponerse descubierto.

A partir de esta fecha, hace próximamente un mes, se sabe que fue visto diferentes veces en distintos puntos del litoral, en una lancha gasolinera de su propiedad, hasta el día 23, que llegó a este puerto a bordo del «Cabo Sacratif», donde también fue desembarcada la lancha en la cual se le había visto anteriormente. En seguida marchó a la isla, que es propiedad del concejal republicano Sr. Echegaray, isla que tiene un kilómetro de extensión y que está muy bien situada.

El general llegó acompañado de una señorita, su hija, según se afirma, y de una antigua cocinera. Nadie en la población tuvo conocimiento de la presencia de Martínez Anido, excepto el comandante militar de esta plaza, su ayudante y dos o tres personas, comprometidas bajo palabra de honor a guardar un secreto absoluto.

Varias veces el comandante militar visitó a su huésped utilizando la falda de los carabineros; pero, a pesar de todo, el secreto en que la estancia del ex gobernador se tenía, no ha sido posible evitar que comenzara a comentarse la extremada vigilancia de que se rodeaba a la isla, pues en la playa prestaban servicio extraordinario varios números de la guardia civil y algunos agentes de policía.

Pasado algún tiempo, Martínez Anido no recató su presencia en la población, y varias veces se le vio pasear por las calles más céntricas, acompañado siempre del Sr. Echegaray.

Viste modestamente, se ha afeitado el bigote y lleva una boina vasca melida hasta las cejas; no obstante este cambio de indumentaria se le ha reconocido varias veces, la mayor parte de ellas por oficiales del regimiento de Murcia, que cuando eran cadetes tuvieron a Martínez Anido director de la Academia.

Se dice que días pasados iba el general Martínez Anido acompañado como siempre del Sr. Echegaray, por la calle del Príncipe, cuando un oficial le reconoció, y también se dice que el general, al darse cuenta de que era descubierto, se volvió bruscamente y dijo al oficial: «Si, soy Martínez Anido; pero ruego a usted que me deje en paz.»

Un periodista de Vigo averiguó el concretamente detalles interesantes.

se dispuso a publicarlos; pero tan pronto como tuvo noticia de ello el comandante militar envió al mayor de la plaza a las Redacciones de los tres periódicos que existen en la localidad, con encargo expreso de impedir que se llevara a cabo el propósito del repórter.

Una vez que toda la población sabe ya quién es el misterioso personaje de la isla de Toralla, éste se ha dispuesto a marchar, y hace dos noches se vió embarcar a bordo de un barco alemán a un sujeto alto, fornido, con barba, que vestía de obrero; le acompañaban una muchacha de aspecto distinguido y una mujer con trazas de aldeana. Al mismo tiempo fué embarcada la lancha fatiada propiedad del general, que no tiene nombre ni matrícula.

Se cree que el misterioso personaje lleva pasaje para Canarias; pero no es difícil que antes de llegar a alta mar sea desembarcada nuevamente la gasolinera, y desaparezca en unión de su propietario.

Por lo que se ve, se trata de un alma en pena.

Noticias cortas DE ESPAÑA

Los lobos hambrientos bajan al llano. En Reinosá fué atacado por cinco lobos un vecino del pueblo de Pesquera. Después de una hora de lucha logró salvarse de dichas fieras, que desde hace días afluyen por aquellos sitios.

Los obreros sin trabajo de Zaragoza, hartos de esperar las soluciones que las autoridades prometieron y no llegan, se han distribuido en grupos y han asaltado varios depósitos de subsistencias, apoderándose de diversas cantidades de alimentos. Ante tales hechos se han enviado pesetas 150.000 por el Gobierno con destino a obras públicas, y parece que ¡por fin! se va a dar trabajo.

El ministro de Gracia y Justicia ha promulgado un decreto determinando concretamente la forma en que debe funcionar el Jurado en los Tribunales de justicia, con el fin de evitar las enormes corrupciones que hoy sufre dicha institución popular. Celebraremos que los propósitos del conde de Romanones tengan efectividad, ya que con ello ganará la justicia.

El señor Villanueva, aunque no está peor, sigue delicado de salud, y su restablecimiento tardará a lo más un tiempo. Por lo tanto, por ahora no hay que pensar en que vaya a Marruecos.

El Consejo de ministros de ayer ha sido una nueva decepción. Según la nota oficiosa, se aprobaron algunos expedientes, entre ellos uno relativo a subsistencias, y se suspendió la reunión—que continuará mañana—cuando estaba informando el ministro del Trabajo. Preguntado el Gobierno si se había tratado de la sustitución del señor Villanueva, contestó negativamente. Sin embargo, al mismo tiempo, el gobernador de Barcelona afirmaba oficialmente ante los periodistas que el nuevo comisario era don Luis Silveira, actual ministro de Marina. Como se ve, en este mar de indecisiones es el Gobierno el que queda en ridículo.

DEL EXTRANJERO

Noticias de Atenas dicen que aquel Gobierno ha negado autorización para que sea llevado a Grecia el cadáver de Constantino.

Mussolini ha publicado el real decreto creando la milicia nacional, organización constituida por fascistas afectos al jefe del Gobierno, en sustitución de la disuelta guardia real, que se insubordinó. A Mussolini le ha sido impuesta la cruz del tercer Ejército por sus hazañas durante la gran guerra.

Diputación Provincial

EN DEFENSA DEL ARTE

En la última sesión celebrada por la Diputación Provincial, aparte de descubrirse la posibilidad de que el alcalde de Chinchón, monterilla a la antigua usanza, hace de tal modo lo que le viene en gana, que en cuestiones de pagos y cobros tal vez esté incurrido en responsabilidad que compete a los Tribunales, y la investigación sobre esto quedó acordada; aparte de esto, no hubo más nota saliente que la dada por nuestro amigo Ovejero en elateamiento de las grandes figuras libertadoras de Bolívar y Rizal, cuyos nombres debieran ser bien conocidos por todos los españoles para que tributasen a la memoria de aquellos hombres los respetos y homenajes que merecen.

Y como continuación de esa nota de vibrante sensibilidad espiritual hubo un breve y elocuente discurso, dedicado a subrayar la necesidad de defender la riqueza artística nacional, hablando bien la iniciativa que ha puesto sobre los temas de resolución esa defensa, a la que el Estado debe ayudar prácticamente y en la que la Diputación de Madrid debe interesarse con prontitud, excitando la formación del Museo diocesano como salvaguardia de los tesoros artísticos, hoy a merced de las codicias de tanto traficante que se aprovecha de otras codicias más raquílicas y de ignorancias evidentes.

El discurso de Ovejero en defensa de la Diputación de Madrid mereció la unánime aprobación.

La Federación Sindical y el Congreso de la Paz

Conferencia de Largo Caballero

En el salón grande de la Casa del Pueblo dió su anunciada conferencia el camarada Francisco Largo Caballero, con el tema que encabeza esta resina.

Presidió el acto la compañera Claudina García, quien, en representación de la Agrupación Femenina Socialista, anunció el propósito de esta entidad de organizar una serie de conferencias socialistas, y aludiendo a las dos profesiones que tiene el hombre, una para producir y la otra para cumplir sus deberes ciudadanos, alentó a los presentes a cumplir bien esas dos manifestaciones.

Encargado la importancia del tema que iba a desarrollar el conferenciante, y le concedió la palabra.

Largo Caballero, después de expresar que había aceptado gustoso la invitación de la Agrupación Femenina, manifestó que la conferencia consistiría de dos partes: una, la significación de la Federación Sindical Internacional, y otra, el Congreso de la Paz, recientemente celebrado en La Haya.

Más que cosas nuevas respecto de la primera parte, lo que va a hacer es insistir sobre lo que significa la vida internacional en las organizaciones obreras.

Hoy es tanto más necesaria esa insistencia, por cuanto existe un gran confusionalismo de Internacionales.

Antes se hacían notar las discrepancias de los partidos; pero hoy se buscan esas discrepancias en las Internacionales Sindicales, y para contrarrestar a la de Amsterdam se creó la de Moscú, empleando la injuria y la calumnia para matar a aquella.

Por si era poco, se han creado dos más: una en Barcelona, que se titula anarquista, y otra titulada de los pueblos lejanos.

La de Amsterdam tiene su origen en el Congreso celebrado en Bruselas en 1881, en el que se declaró que el propósito de la Internacional era el de tener al tanto de todas las cuestiones internacionales a los organismos adheridos.

En aquel Congreso no estuvo representada la Unión General de Trabajadores de España, pero mandó su adhesión.

Al tercer Congreso, la Unión ya creó su secretariado internacional, al igual que el resto de las naciones adheridas.

Este sistema de secretariado funcionó defectivamente, hasta que en 1901 se acordó transformarlo en Unión Sindical Internacional, quedando constituido en esta forma al año siguiente, componiendo el organismo doce naciones, con 4.096.000 obreros afiliados.

Largo Caballero dió lectura a los acuerdos tomados entonces, y que las Secciones de la Unión General de Trabajadores aceptaron, quedando, por tanto, adherida a dicha Unión Internacional.

Después, se perfeccionó el sistema celebrando conferencias los secretaríos centrales de las naciones adheridas.

Antes de estallar la guerra, se habían celebrado seis conferencias de éstas, asistiendo a cinco la Unión General de Trabajadores de España.

Al quedar constituido en esta forma, ya tomó acuerdos, por los que se puede apreciar la evolución que constantemente está haciendo.

Se prohibió tratar las cuestiones teóricas, y se dió en libertad a los Congresos nacionales para tratar de la táctica.

Se tomaban acuerdos sobre cosas prácticas y realizables, y entre ellos, el referente a España en 1909, al protestar el proletariado español contra la guerra de Marruecos.

Este funcionamiento se paralizó durante la guerra, y no obstante los esfuerzos realizados, no se pudo conseguir establecer un contacto internacional, a causa de que los Gobiernos en guerra imponían la correspondencia.

Al llegar el armisticio, los hombres que dirigían la Internacional Sindical se apresuraron a celebrar una conferencia en Berna, a la que asistió el conferenciante, al mismo tiempo que Besligro asistía a otra reunión socialista internacional.

Para celebrar esta conferencia hubo que vencer grandes dificultades, pues los trenes estaban todos ocupados en la desmovilización; pero se reunieron Lucerna número de naciones.

Lo primero que se hizo fué procurar la reconstrucción de todas las fuerzas sociales, acordándose su inmediata reorganización, y que las Secretarías de Amsterdam y París convocaran a otra conferencia en mayo, a fin de restablecer la pujanza que antes tenía la Internacional Sindical.

La conferencia se celebró en Amsterdam del 28 de julio siguiente al 2 de agosto, pudiendo decirse que fué la constituyente de la Federación Sindical Internacional, celebrándose desde entonces Congresos en vez de las conferencias de los secretaríos centrales.

Allí se aprobaron los estatutos y la orientación de la Federación, respetándose en aquellos las psicologías y tácticas de las Secciones nacionales, obligándose solamente a cumplir los acuerdos de los Congresos internacionales.

Se declaró que el trabajo no debe ser una mercancía, persiguiendo la desaparición del salario del hombre por el hombre y la consecución de que las fuerzas productoras estén en manos de quien produce.

Se proclamó la realización de las reformas inmediatas, que no significa que abandone sus ideales, sino que aspira a cambiar la sociedad, sin desalentarse a aquellas.

Puede afirmarse que el primer acuerdo de la Federación Sindical Internacional de Amsterdam es socialista, sin decirlo.

Esta es una concepción que tienen los hombres dirigentes de esta Sindical; la

de que, dada la actual mentalidad de los obreros y de los capitalistas, hay que luchar en sentido socialista, sin manifestarlo.

Allí se tomó el acuerdo contra el bloqueo de Rusia. Se tenía que estando tan recientes los odios de la guerra, al verse frente a frente alemanes, belgas, franceses e ingleses, terminase aquello mal; pero no ocurrió así.

Los belgas pidieron a los alemanes explicación de su conducta, y éstos contestaron que el obrero alemán había ido a la guerra porque le habían hecho creer que ésta era defensiva; pero que lo pasado le servía de lección para el porvenir.

Gracias al tacto exquisito de los que representaban a las naciones aliadas, y sobre todo a Francia, estando aún vivos los recuerdos, pudo constituirse la Federación con 17 millones de afiliados.

Después, se celebró otro Congreso en Londres, y entre otros acuerdos, comprendiendo que la paz no sería efectiva mientras el reparto de las materias primas no fuese equitativo, tomó el de ocuparse de ese reparto.

Lo que ocurre ahora entre Francia y Alemania disputándose el carbón y la madera, dando quizá origen a otro conflicto, evidencia el acierto de aquel acuerdo.

Lo mismo ocurre por la posesión del petróleo.

Otro de los problemas que hay que resolver para que haya paz, es el de la reconstrucción, y la Sindical de Amsterdam ha afirmado que se deben anular las deudas de guerra y recurrir a un empréstito internacional para ayudar a las naciones destruidas.

A continuación, Largo Caballero describió la visita que hicieron a los pueblos destruidos, para cerciorarse de los daños sufridos y ver el sentimiento que había en los pobladores.

En Francia pedían la reconstrucción, pero sin dar motivo a otra guerra; eso es, recurriendo a un empréstito.

Sobre estos datos de presencia ha hecho su informe la Internacional.

También se tomaron en Londres otros acuerdos de importancia, y ya se habló allí de huelga general en caso de peligro de guerra, y teniendo en cuenta que en alguna nación, como Alemania, podía irse a la socialización, se acordó ir a ella.

Y se afirmó que no era suficiente implantar la socialización, si los trabajadores no se hacían cargo de que han de cumplir mejor en el trabajo.

Esto demuestra la preparación de la Federación Sindical Internacional, pues ahí está lo ocurrido en Rusia, y es de gran importancia hacer comprender a la clase obrera que su deber es superior en la socialización, porque ya no trabaja como hoy, sino para toda la sociedad.

A continuación expuso los graves peligros que tiene el habituar a los trabajadores a la huelga de brazos caídos, porque si esa hábito se lleva de momento en general, cuando llega el momento, la clase trabajadora no estará apta para el nuevo régimen.

Relató después la gran actividad desarrollada por la Federación Sindical a partir del 1919, en el gran Congreso en Génova y Roma, y expuso a grandes rasgos los acuerdos de ambos Congresos, su intervención en asuntos internacionales y ayudas prestadas a varios países.

En el de Roma, se protestó contra la guerra y se afirmó que el arma del obrero contra la guerra es la huelga general.

Esto quiere decir que, aunque sea esa el arma, no quiere decir que se ha de usar al día siguiente, pues la Sindical ha entendido que si antes no pudo evitarse la guerra, fué por la falta de preparación de la clase obrera.

Antes hay que crear una mentalidad obrera pacifista y antimilitarista, para que no sean estériles los esfuerzos que se hagan contra los falsos patriotismos, como aquí ocurrió cuando nuestra «Marcha de Cádiz».

Esta es la organización internacional que ha dicho que en sustitución de la política de la jornada de ocho horas ya conseguida, se ponga en las peticiones de la lista de Primeros de Mayo la socialización de los medios de producción, cosa que aún no había hecho el Partido Socialista.

Cuando la Internacional de Amsterdam se decidió a celebrar el Congreso de la Paz, hasta los que conocemos su potencia tenemos algún temor, porque habiendo celebrado uno ya, el convocar otro nuevo nos parecía que se iban a reír de nosotros.

Pero al llegar a La Haya nos dimos cuenta exacta de lo que significa y de lo que puede la Federación Sindical Internacional.

Allí fueron celebráticos, periodistas y publicistas, y representantes de Asociaciones, Partidos Socialistas, Juveniles, Cooperativas, Ligas de los Derechos del Hombre, etc., etc., y todas ellas aceptaron la dirección espiritual de la Federación y se sometieron a sus acuerdos.

Y nos vino que los representantes del Partido Socialista decían que antes era este Partido el que tomaba esas iniciativas; pero que había que reconocer que ha de ser la Sindical Internacional quien ha de hacerlo.

Hay que suponer el concepto que tienen los que dirigen la Federación de la importancia de ésta cuando se atrevieron a convocar el Congreso.

Desde el primer momento pudimos apreciar que aquello iba a responder al propósito de los organizadores.

Fuimos a ver unos cuadros plásticos en la oficina de que sería una lista organizada en obsequio de los delegados extranjeros.

Las galerías del teatro estaban destinadas para los jóvenes solamente.

El primer cuadro representaba los héroes de la guerra, metátese fratricida. mente dos obreros vestidos de militar.

En el segundo se representaba la llegada del pueblo con su bandera, y ponía fin a la guerra.

En este momento, obreros y obreras alemanas recitaron poesías a la paz, y hablaron en sentido pacifista un inglés, un alemán y un belga.

En el escenario había gran número de alemanes, y se desarrollaron tales escenas de fraternidad, que se produjo en todo el auditorio una emoción tan intensa, que parecía que ya había llegado el momento de la fraternidad universal.

Largo Caballero pasó después a describir las sesiones del Congreso, en las que se estableció un orden de discusión muy diferente al nuestro, pues se limitó bastante el uso de la palabra.

A ese Congreso, al que en España se oponían algunos elementos a que asistiese la Unión General de Trabajadores, porque a él iban a asistir representantes burgueses, asistió una representación de Moscú, en la que figuraba Andrés Nin, en representación de los mineros, y en España se dedicaba al periodismo.

Los que no querían que la Unión General de Trabajadores asistiese a este Congreso fueron la manifestación que se celebró en Madrid, de la que no estaba excluida ninguna clase social.

Es posible que los bolcheviques llevasen la idea de desbanicar al Congreso; pero no lo consiguieron.

Plantearon la cuestión los representantes de Moscú, lo mismo que hicieron sus imitadores de aquí, de ir a los cuarteles a hacer propaganda antimilitarista, y no faltó quien le dijera que primero habría que hacerla dentro del ejército rojo de Rusia.

Hablaron del frente único, y propusieron la guerra contra la guerra y la huelga general para el día 15 de este mes.

Parece mentira que hombres que quieren dirigir a todos los obreros del mundo estén tan fuera de la realidad, pretendiendo que una huelga general de esa magnitud se pueda organizar en tan poco espacio de tiempo, y, además, proponen el frente único los que dicen de nosotros las cosas que dicen.

Lo mismo que se dice que no hasta un acto de fuerza para hacer triunfar la revolución, si la clase trabajadora no está capacitada para sostenerla después, así hay que capacitarse para que sepa oponerse a la guerra.

El Congreso de La Haya dió una gran importancia a la acción parlamentaria volando contra la guerra.

Esta es una labor que han de hacer todos los diputados que asistieron al Congreso dentro y fuera de sus Parlamentos y periferancias a una u otra idea.

El conferenciante hizo resaltar el llamamiento que ha hecho la Internacional Sindical para llegar a una unidad sindical y que todos puedan exponer sus ideas.

Estoy harto de oír—añadió—que en el Congreso de la Unión General de Trabajadores no se les dejó hablar a algunos, y apartó el sentimiento que me produjo la muerte del querido camarada Portillo, lamentado que no pudiesen hablar después (porque antes lo hicieron cuantas veces quisieron, y algunos sin ningún derecho), pues estoy seguro de que su error moral hubiese sido mayor que la numérica.

Cuando se habla de que vuelvan a las organizaciones, se dice hacer honorar a nadie, y lo que no se puede permitir, que con el pretexto de unirse, hagan otras cosas.

Volví a ocuparme de las tareas del Congreso de la Paz, dando cuenta de la declaración del mismo de hacer infinita campaña contra la guerra, y que los obreros se opongan a ésta por todos los medios, llegando hasta la huelga general.

Quizá haya algunos que digan que esos acuerdos se toman para no ser culpados.

A este propósito recordó que en la huelga de agosto del 17 hubo una gran explosión de entusiasmo al tomar el acuerdo, y después algunos decían que el acuerdo se había tomado para no cumplirlo.

La Internacional de Amsterdam propone llegar hasta la huelga general; pero es de sentido que ésta se haga en momento oportuno, y no cuando quiera proclamaria cualquier organismo, sino que ha de acordarla la Federación Sindical.

Y no vaya a ocurrir, si llega el caso, que algunos corran como liebres, lo mismo que en la de agosto.

Dió lectura de los acuerdos tomados en el Congreso, referentes a la ayuda que hay que prestar a la prensa obrera y a las órdenes que se darán en caso de guerra, oponiéndose a ella por todos los medios.

Uno de éstos será el de proponer el arbitraje a las naciones en guerra, y a la que no lo acepte, se le declarará el boicó y la huelga general.

El Congreso encargó a las mujeres una labor esencial, para que en la conversación con sus esposos e hijos hagan propaganda contra la guerra y el militarismo; que los profesores y los catedráticos, y los periodistas y los publicistas, hagan ambiente contra la guerra, y que hasta el cura que no esté conforme con la guerra, predique contra ella, y, en fin, que todos cuantos estén frente a la guerra se la hagan a ésta.

La Federación intervendrá allí donde pueda en los textos de las publicaciones, para que no se hablen en ellas en pro de la guerra.

La mayor responsabilidad que ha contraído el Congreso de la Paz es esta de oponerse a la guerra.

Nosotros no fuimos a la guerra europea; pero fuimos la de Marruecos, y mientras la tengamos se gastarán allí los millones que se necesitan para que un pueblo sea consciente.

No sé si se podrá evitar una nueva guerra; pero hay que oponerse a ella, y a la vez trabajando por el Socialismo, pues como dijo Marx, la Humanidad no se

planta un problema que no pueda resolver.

Terminó recomendando la lectura del libro de Fernando de los Ríos, de la nueva edición, en el que viene un discurso de Lenin, quien dice que lo primero que tiene que hacer Rusia es la proletarización; que hoy no hay allí nada en ese sentido, y que hay que educar, a la masa, porque sin educación no habrá comunismo, y que mientras no se haga esa labor educativa todo será inútil.

Las últimas palabras de Largo Caballero, tomadas del discurso de Lenin, fueron acogidas con una gran ovación por la concurrencia que llenaba por completo el salón.

Durante el curso de la conferencia escuchó aplausos varias veces muy ruidosa.

Terminó recomendando la lectura del libro de Fernando de los Ríos, de la nueva edición, en el que viene un discurso de Lenin, quien dice que lo primero que tiene que hacer Rusia es la proletarización; que hoy no hay allí nada en ese sentido, y que hay que educar, a la masa, porque sin educación no habrá comunismo, y que mientras no se haga esa labor educativa todo será inútil.

Nombramiento de los tenientes de alcalde

García Cortés es el segundo.

Después de tantos cubileteos, del tira y afloja, para dar una forma liberal a la elección de tenientes de alcalde, esta mañana dió el señor Ruiz Jiménez a los periodistas la noticia de que habían sido nombrados por real orden.

He aquí la lista y el orden de los nombramientos:

Señores Nicoli, García Cortés, Díaz Agero, Valentín Fernández, Eustaquio Martín, Alberca, Inclán, Muro y Jenaro Marcos.

La noticia produjo gran sorpresa en el Municipio. Los reformistas manifestaban su disgusto por haber sido nombrados en primer lugar tres romanonistas.

Todo el mundo reconocía que era un fracaso definitivo del alcalde, que le debiera haber convencido de la necesidad de presentar la dimisión.

Este episodio de la vida municipal es una verdadera vergüenza.

El señor García Cortés decía a sus nuevos cofrades:

—No se preocupen ustedes; las tormentas vendrán contra mí.

Todo el mundo reconoce que es un caso de cinismo inaudito.

La acción obrera en Madrid

SECCION DE GAS.—NO HAY TAL NOTIFICACION DE HUELGA

En la junta general celebrada en la Casa del Pueblo por los obreros de la Sección Gas, la Directiva dió cuenta del arreglo provisional que se había hecho con la Fábrica del Gas, en lo referente al régimen de trabajo del personal de alumbrado público, siendo aprobada la gestión, y autorizándose a la misma Comisión para que continúe realizando las gestiones a la vez a resolver definitivamente el asunto.

Esta noche, en el salón grande, continuará la junta.

Hemos visto en algunos periódicos la noticia de que el alcalde había dicho que los obreros de la Fábrica del Gas le habían anunciado la huelga.

Ignoramos los motivos que el alcalde haya tenido para hacer esa afirmación; nuestros informes no coinciden, ni coinciden, con los suyos; pero hasta tener la certeza absoluta no quisimos desmentir ayer la noticia.

Y hoy, decimos lo siguiente: Que si alguien le ha anunciado al alcalde la huelga, no llevaba la representación de la Sociedad Obrera, y que el alcalde mismo sabe, porque ha intervenido en ello, que en el asunto que se estaba tramitando con la Fábrica del Gas se ha llegado a un convenio, siquiera éste sea provisional, y que la gestión realizada por la Directiva ha sido aprobada por la Sociedad, como decimos más arriba al dar cuenta de la reunión obrera.

Hacemos estas aclaraciones por si hay alguien interesado en extraviar a la opinión o en poner en evidencia a la colectividad obrera, queriéndola colocar en una posición falsa.

RELOJEROS

Se reúnen esta noche, a las nueve, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

Café Bar Siglo XX

Plaza del Angel, núm. 19

Cervecería.—Mariscos. Bocadillos en toda clase de fiambras. Especialidad en ensalada rusa.

UNICA SUCURSAL: Gloria de Quevedo, 2.

Bar Siglo XX

MESON DE PAREDES, 6 y 8.

Bar Nueva Montaña

FUENGARRAL, 91.

Si queréis tomar una taza de café insuperable no olvidéis que lo encontraréis en estos establecimientos.

Cerveza, refrescos y bocadillos variados de inmejorable calidad.

IMPRESA: MADERA, 8.